

पत्र 2025

सभी आशाओं से परे आशा

ताइज़े और अन्य जगहों पर रहने वाले युवाओं की बातें सुनकर ¹, जिनमें से कई अपनी रोज़मर्रा की जिंदगी में कठोर वास्तविकताओं का सामना करते हैं, मैं खुद से पूछता कि वे आगे बढ़ने की ताकत कैसे पाते हैं। यह सवाल तब और भी ज़्यादा गंभीर हो जाता है जब वे युद्ध क्षेत्रों में रह रहे होते हैं।

असंभव प्रतीत होने वाली परिस्थितियों में भी उनका लचीलापन और दृढ़ता कहाँ से आती है ? जब मैंने सुना तो मेरे लिए यह स्पष्ट हो गया कि ईश्वर पर भरोसा आस्थावान लोगों को आशा का पोषण करने में सक्षम बनाता है। और यीशु के पुनरुत्थान के माध्यम से, यह निश्चितता बढ़ती है कि मृत्यु अंतिम शब्द नहीं होगी।

पुनरुत्थान पर भरोसा हमें यह आशा देता है कि जीवन की थकावट अंतिम बिंदु नहीं है। हमें कुछ और करने के लिए बुलाया गया है। यह वह आशा है जिसे युवा लोग मेरे साथ साझा करना चाहते थे, एक ऐसी आशा जो सभी आशाओं से परे है क्योंकि यह उस समय नए जीवन के उदय पर निर्भर करती है जब सब कुछ खो गया लगता है। ²

मरियम ने अपनी प्रशंसा और आशा की पुकार में गाया: "परमेश्वर अपनी भुजा की शक्ति से अभिमानियों को तितर-बितर कर देता है। परमेश्वर शक्तिशाली लोगों को उनके सिंहासन से नीचे गिरा देता है और दीनों को ऊपर उठाता है। परमेश्वर भूखे लोगों को अच्छी चीज़ों से तृप्त करता है और धनवानों को खाली हाथ भेज देता है।" (लूका 1:51-53) हाँ, आइए हम उसके साथ गाने का साहस करें और परिस्थितियों को बदलने के लिए प्रार्थना करें। जब परमेश्वर चुप लगता है, तब भी अचानक कोई रास्ता खुल सकता है। ³

साथ ही, हमें वह सब करना चाहिए जो हम कर सकते हैं, भले ही यह बहुत ज़्यादा न लगे, हमारे आस-पास के संकटग्रस्त लोगों के साथ एकजुटता के संकेत व्यक्त करने के लिए या जो युद्ध में फंस गए हैं या अपने देश को छोड़ने के लिए मजबूर हैं। क्या यह वह नहीं है जो हमें सभी आशाओं से परे आशा करने में सक्षम बनाएगा?

¹ मई 2024 वर्धयात्रियों के रूप में यात्रा पर गए। गर्मियों के दौरान, हमने म्यांमार, निकारागुआ और यूक्रेन के युवाओं का ताइज़े में स्वागत किया शरद ऋतु में मैंने इन देशों के साथ-साथ बेथलेहम और लेबनान के युवाओं के साथ ऑनलाइन बातचीत की, क्योंकि मेरे चार भाई यूक्रेन लौट आए थे, और देश का पूर्व से पश्चिम तक दौरा किया।

² क्षितिजकी पूर्ण अनुपस्थिति के पूर्व अनुभव के बिना कोई आशा नहीं हो सकती है, जो दिनके उजाले में एक रात की तरह है और व्यक्तियों के साथ-साथ लोगों को भी अपने भ्रमों को दूर करने के लिए मजबूर करती है। " कोरीन पेटुचोन इन एल एस्पेरेंस, या ला ट्रेक्स डेल'इम्पॉसिबल (एडिशन पेयोट एंड रिवेज पेरिस, 2023) पृ. 8

³ आशा ईश्वर की चुप्पी के प्रति मानवीय प्रतिक्रिया है। जैक्स एलुल ऐनी लेकू द्वारा उद्धृत

आगे जो विचार दिए गए हैं, वे मुख्य रूप से पिछले वर्ष युद्धग्रस्त देशों या संघर्ष क्षेत्रों में रहने वाले युवाओं के साथ हुई बैठकों और बातचीत से लिए गए हैं। मैं उन लोगों के प्रति बहुत आभारी हूँ जिन्होंने अपने अनुभव और विचार साझा किए और साथ ही हमारे सबसे छोटे भाइयों के प्रति भी,⁴ जिनकी सावधानीपूर्वक सलाह ने सब कुछ व्यवस्थित कर दिया।

आशा करने का साहस

जब हम ईश्वर के प्रेम पर भरोसा करने की इच्छा रखते हैं, तो हम अपने आस-पास जो देखते और महसूस करते हैं, वह अक्सर उस प्रेम का खंडन करता हुआ प्रतीत होता है। हम जो पहले से दिया हुआ है और जो अभी आना बाकी है, उसके बीच में फंस जाते हैं। यह स्थान हमेशा बहुत आरामदायक नहीं होता। लेकिन जब यह पूर्णता की

आशा की ओर खुलता है, तो हमारे भीतर कुछ मुक्त हो जाता है।

आशा के लिए धैर्य की आवश्यकता होती है। प्रेरित पौलुस कहते हैं, "हम उस चीज़ की आशा करते हैं जिसे हम देख नहीं सकते" (रोमियों 8:25)। परमेश्वर के समय में जो पूर्णता आएगी, उस ओर मुड़े हुए, फिर भी "भीतर की लड़ाई और बाहर के डर" (2 कुरिन्थियों 7:5) से परेशान, क्या हम उस स्थान से भागने के बजाय खुद को बनाए रखने की हिम्मत करते हैं?

"सब आशाओं के विपरीत आशा रखते हुए भी अब्राहम ने विश्वास किया" (रोमियों 4:18)। अब्राहम, जो विश्वास करने वाले बहुत से लोगों का पूर्वज था, किसी भी उचित आशा से कहीं अधिक परमेश्वर के वादे पर टिकारहा। उसने और उसकी पत्नी सारा ने वह प्राप्त किया जो उनके लिए असंभव लग रहा था।

ऐसे समय में जब उसका देश युद्ध से तबाह हो गया था और उसके निवासियों को निर्वासन का खतरा था, और यद्यपि वह स्वयं जेल में था, भविष्यवक्ता यिर्मयाह ने भविष्य में निवेश किया : उसने एक खेत खरीदा, वह इस बात पर इतना आश्चस्त था कि परमेश्वर अपने लोगों को नहीं त्यागेगा (यिर्मयाह 32:6-15)

आशा का ऐसा आश्चर्यजनक संकेत विश्वास को और अधिक वास्तविक बनाता है। यह उस पर दृढ़ विश्वास है जो अभी तक अदृश्य और अनिश्चित है। क्या हम ऐसी आशा को बनाए

⁴ दिनांक 4.31 पर एक टिप्पणी में, गुस्तावो गुटीरेज़ लिखते हैं : " परमेश्वर बाचा को नहीं भूलेगा ; वफ़ादारी सबसे पहली और सबसे महत्वपूर्ण स्मृति है। वफ़ादार होने का मतलब है याद रखना, अपनी प्रतिबद्धताओं को न भूलना, परंपरा की समझ रखना । वाचा के प्रति वफ़ादारी चाचा के स्रोतों और उसकी माँगों को याद रखने की शर्त है (...) लेकिन सच्ची वफ़ादारी इससे कहीं ज्यादा है; इसके लिए भविष्य में प्रक्षेपण की भी ज़रूरत होती है, और यह पहली नज़र में कम स्पष्ट लगता है। स्मृति रखने का मतलब अतीत में ही अटके रहना नहीं है। कल को याद रखना ज़रूरी है, लेकिन यह इसलिए ज़रूरी है क्योंकि यह हमें कल पर दांव लगाने में मदद करता है (...) । वफ़ादारी बिना पहल के पुराने रास्तों पर चलने में नहीं बल्कि उन्हें हमेशा के लिए नवीनीकृत करने में है; यह हमें आगे ले जाती है - इसे हमें आगे ले जाना चाहिए नवाचार करने, बदलने, नई परियोजनाओं को डिज़ाइन करने के लिए" (गुस्तावो गुटीरेज़, एल डिओस डे ला विडा, एडिशनस सिगुमे सलामांका, 1992, T. 100) 82-83). है

रख सकते हैं? यह अंततः खुशी के स्रोत को फिर से खोलता है⁵ सबसे जटिल मानवीय परिस्थितियों में भी हमने कभी उम्मीद नहीं की थी, वह वास्तविकता बन सकती है।

आज, कई देशों में आशा की अविश्वसनीय पहल सामने आ रही है, जहां युद्ध ने तबाही मचा रखी है।⁶

आशा के लोगों को सुनना

आशा का अर्थ बेहतर ढंग से समझने के लिए हमें उन लोगों की बात सुनने की ज़रूरत है जो संकट और हिंसाके बीच रहते हैं। क्या यह उनकी आवाज़ों के ज़रिए नहीं है कि परमेश्वर हमारा मार्गदर्शन करेगा?

अपने दो भाइयों के साथ यूक्रेन की यात्रा के दौरान एक चर्च नेता ने हमसे कहा: " प्रार्थना एक ऐसा स्थान खोलती है जो उपचार की अनुमति देता है" । मैं उनकी टिप्पणी से बहुत प्रभावित हुआ । अपने लोगों के दर्द का लगातार सामना करते हुए, वह देखता है कि यह उनके आंतरिक जीवन में है कि विश्वासी नए का स्वागत करने के लिए खुले रह सकते हैं।

यह एक ऐसी प्रक्रिया है जो ज़रूरी नहीं कि तत्काल परिणाम दे, लेकिन जो शायद अन्य साधनों के साथ, दुखों और पीड़ाओं पर काबू पाने का द्वार खोलती है, और एक स्वस्थ मानवता की आशा जगाती है । प्रार्थना सबसे जटिल परिस्थितियों का सामना करने के लिए दृढ़ रहने की शक्ति देती है ⁷। यह निराशा की लहरों को तोड़ती है जब अंधकार सब कुछ निगलने लगता है।

फ्रांस में रहने वाली एक फ़िलिस्तीनी महिला, जिसका परिवार गाजा में हैं, ने हमें लिखा: "प्यार जो घायलों, कमज़ोर लोगों को सहारा देता है,⁸ नई ताकत देता है। यह मुझे सुसमाचार में लकवाग्रस्त व्यक्ति के बारे में सोचने पर मजबूर करता है, जिसे उसके दोस्त

⁵ युद्ध की परिस्थितियों में जी रहे युवाओं के साथ मेरी बातचीत में, उनमें से कई ने खुशी और ताकत के स्रोत के रूप में गायन के महत्व के बारे में बात की। यह पत्र 2024-2025 में तेलिन में होने वाली यूरोपीय बैठक के दौरान प्रकाशित किया जाएगा। हर्ने गायन क्रांति " को नहीं भूलना चाहिए जिसने 1991 में एस्टोनिया को शांतिपूर्वक अपनी स्वतंत्रता हासिल करने में बहुत योगदान दिया था। लोग अपने सामने आने वाले खतरे का सामना करने के लिए गीत गाते हुए सड़कों पर उतरे।

⁶ तीर्थयात्रा के दौरान हमारे एक भाई से एक व्यक्ति ने मुलाकात की और बताया: " मेरे अंदर एक रचनात्मक क्रोध घर कर रहा है।" यह वह शक्ति थी जो उसे वर्तमान स्थितिको बदलने के लिए कम से कम एक छोटा सा काम करने के लिए प्रेरित करती है।

⁷ "स्टारेट्स [सिलुआन से, उन्होंने [सोफ्रोनी सखारोव] बहुत कुछ सीखा जो उनके आध्यात्मिक जीवन के लिए मौलिक था। दो बातें सामने आती हैं: जब ईश्वर के बजाय प्रार्थना में केवल वीरान खालीपन का अनुभव होता है, तो त्याग की भावना का सामना कैसे करें, और पीड़ित दुनिया के लिए गहन प्रार्थना के साथ आने वाली पीड़ा का सामना कैसे करें। पहले को ईश्वर - त्याग की अवधारणा द्वारा अर्थ दिया गया था जिसे सखारोव ने बाद में और अधिक पूर्ण रूप से विकसित किया दूसरे को स्टारेट्स को प्रार्थना में प्रकट किए गए आदेश द्वारा और उनके द्वारा अपने शिष्यको बताए गए 'अपना मन नरक में रखो और निराशमत हो!' " नॉर्मन रसेल, थियोसिस और धर्म (कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस 2024), पृष्ठ 169

⁸ मार्क 21-12 देखें। उस आदमी के दोस्तों में आशा की ताकत पर ध्यान दें जो सभी बाधाओं को पार करते हैं, घर की छत खोदकर उसकी मदद करने और उसे यीशु के पास लाने की कोशिश करते हैं।

और उनका विश्वाससहारा देता है। प्रार्थना भी प्रतिरोध का एक तरीका है, और यह मेरे लिए महत्वपूर्ण है। लेकिन मैं इंसान हूँ : मेरे परिवार के दो सदस्यों की मौत की खबर के बाद, मुझ पर गुस्सा हावी हो गया, मैं चिल्लाई मैं रोई... जब मैं अपने होश में आई, तो मुझे पता चला कि भगवान दुख और निराशामें मौजूद हैं, और भगवान हमें सहारा देते हैं। "

इस गर्मी में, ताइज़े की यात्रा के दौरान, उन्होंने कहा: "हर सुबह, मैं नफरत के बजाय प्यार करने की ताकत पाने के लिए प्रार्थना करती हूँ।" उनके शब्द सड़क पर एक दीपक की तरह है।

युद्ध से त्रस्त एक एशियाई देश की एक युवती ने मुझसे कहा: "हमारे लोग परेशान हैं, लेकिन सुसमाचार में सांत्वना पाते हैं। कितनी बार परमेश्वर के लोग भागते रहे? फिर भी, चाहे परिस्थिति कितनी भी कठिन क्यों न रही हो, समुदाय का निर्माण हुआ। परमेश्वर के पास हमारे लिए बड़ी योजनाएँ हो सकती हैं, लेकिन हमें एक समय में एक दिनको ही लेना चाहिए। वर्तमान में जीने में सक्षम होना एक उपहार है और यह संकेत है कि जीवन पूरी तरह से जीने के लिए है। प्रार्थना में शांति का एक स्रोत है जो हमें एक-दूसरे को प्रोत्साहित करने, साझा करने और एकजुटता में अर्थ खोजने में सक्षम बनाता है।"

लेबनान से मैंने ये शब्द सुने: "मेरी माँ आशा की गवाही है। सब कुछ होने के बावजूद, वह हमेशा खड़ी रही। यह उसकी वजह से है कि मैं आज जो कुछ भी हूँ। उसने हमें सिखाया कि ईश्वर में कैसे विश्वास रखना है और प्रार्थना कैसे करनी है। प्रत्येक व्यक्ति जो विश्वास से जीता है, वह विश्वास को दर्शाता है क्योंकि वे स्रोत से पीते हैं और गवाह बन सकते हैं।

आशा के वे साक्षी कौन हैं जिन्हें हम में से हर कोई अपनी परिस्थितियों में खोज सकता है और सुन सकता है? आइए हम अपने कान खोलकर सुनें कि वे क्या कहना चाहते हैं।

आशा के लिए प्रयासरत

जब हमारी योजनाएँ विफल हो जाती हैं और हमारी आशाएँ धराशायी हो जाती हैं, तो हम कैसी प्रतिक्रिया करते हैं? यीशु हमें एक कुंजी देता है कि हम कैसे आशावान लोग बने रह सकते हैं।⁹

⁹ ग्रीक क्रिया (स्लेचनिजोमै) भावनात्मक रूप से बहुत मजबूत है। यह जरूरत के प्रति एक गर्मजोशी, दयालु प्रतिक्रिया को इंगित करता है। इसका अनुवाद करना मुश्किल है: करुणा, दया, सहानुभूति, सभी कुछ न कुछ व्यक्त करते हैं। लेकिन उसका

दिल उनके लिए तरस गया शायद क्रियाद्वारा व्यक्त की गई आंतरिक प्रतिक्रिया को अधिक पूरी तरह से व्यक्त करता है। मैथ्यू में (देखें 14:14, 15:32, 18:27, 20:34) क्रियाकेवल एक भावना या अनुभूति को संदर्भित नहीं करती है, बल्कि एक व्यावहारिक प्रतिक्रिया को भी दर्शाती है जो जरूरत को पूरा करती है। इस मामले में, यीशु बीमारों को ठीक करता है और फिरोड को खाना खिलाएगा। भावना के परिणामस्वरूप देखभाल और प्रभावी कार्रवाई होती है। क्रिया में संक्षेप में सुसमाचार समाहित है।

भूखे लोगों की एक बड़ी भीड़ का सामना करते हुए, उसे उन पर दया आई, सचमुच उसका हृदय उनके लिए द्रवित हो उठा¹⁰। और उसने उनकी ज़रूरतों को पूरा करने का एक तरीका ढूँढ़ निकाला।

संकट की परिस्थितियों में खुद को समर्पित करने से इनकार करने से हमारे भीतर आशा को आकार लेने का मौका मिलता है¹¹। यह निष्क्रिय रूप से प्रतीक्षा करने के विपरीत है, इसमें संघर्ष शामिल है, कोई दूसरा रास्ता नहीं है। आशा के लिए हमारी बहुत ही लालसा हमें मानवीय रूप से संभव से ईश्वर के लिए संभव की दहलीज तक ले जा सकती है¹²।

मसीह के साथ दी गई आशा हमें परमेश्वर के भविष्य में पूर्णता के साथ होने वाली घटनाओं का पूर्वानुभव प्रदान करती है। यह जहाज के लंगर की तरह है।" यह हमें उस समय मजबूती से थामे रखता है जब तूफान चल रहा हो। यह हमें उस बुलावे के प्रति और हमें सौंपे गए लोगों के प्रति हमारी वफ़ादारी के छोटे-छोटे संकेतों को जीने की अनुमति देता है जो हमें प्राप्त हुआ है। यह एक हेलमेट की तरह भी है, जो हमें उस विपत्ति से बचाता है जो हम पर बरस सकती है।

तैजे का नियम कहता है कि हमें कभी भी "उन ईसाइयों के अलगाव के कलंक के आगे नहीं झुकना चाहिए जो अपने पड़ोसी के प्रति प्रेम का दावा तो करते हैं लेकिन फिर भी विभाजित रहते हैं।"¹³ भाई रोजर के लिए ईसाइयों की एकता कभी भी अपने आप में एक लक्ष्य नहीं थी, बल्कि यह मानव परिवार के भीतर शांति की ओर ले जाने का एक तरीका था।¹⁴

ताइज़ के आस-पास की साधारण बॉक्सवुड झाड़ियों, हालाँकि पिछले कुछ सालों में परजीवियों द्वारा दो बार तबाह की गई थीं, अचानक फिर से जीवन में आ गई हैं। जो स्पष्ट रूप से मृत थी, उसमें से ताज़ी टहनियाँ उग रही हैं, जैसे-जैसे भूरा रंग हरा होता जा रहा है। प्रकृति जीवित रहने के लिए संघर्ष करती है, आशा के लिए हमारी अपनी लड़ाई को

¹⁰ तीमुथियुस 4.10 से तुलना करें "क्योंकि हम परिश्रम और संघर्ष इसी लिये करते हैं, कि हमारी आशा उस जीवते परमेश्वर पर है, जो सब का, निजकरके विश्वास करनेवालों का उद्धारकर्ता है।

¹¹ इब्रानियों 6:19

¹² थिस्सलुनीकियों 5:8

¹³ सिनाईलिटी पर धर्मसभा ने कैथोलिक चर्च को अपने भीतर पहले से मौजूद विविधताको पहचानने और उसका महत्व समझने में सक्षम बनाया है। इस धर्मसभा में अन्य चर्चों के प्रतिनिधियों की भूमिका महत्वपूर्ण थी। क्या यह मसीह से प्रेम करने वाले सभी लोगों की एकता की दिशा में सार्वभौमिक आह्वान के लिए एक नई आशा नहीं देता है?

¹⁴ ताइजे की स्थापना युद्ध के समय में हुई थी। साम्यवाद का दृष्टांत जिसे हम विभिन्न चर्चों देशों संस्कृतियों और युगों के भाइयों के रूप में जीने का प्रयास करते हैं, मानव परिवार में विभाजन के सामने आशा का संकेत बनने के लिए निरंतर देखभाल की आवश्यकता है।

प्रतिबिंबित करती है और प्रोत्साहित करती है। सृष्टि के लिए आशा'¹⁵, और ईश्वर की अच्छी सृष्टि द्वारा प्रदान की गई आशा, मानवता के लिए आशा के साथ-साथ चलती है।¹⁶

आशा के बचे हुए लोग

जब हम ऐसी परिस्थितियों का सामना करते हैं जहाँ आपसी समझ संभव नहीं लगती तो उम्मीदें आसानी से खत्म हो सकती हैं। संदेह का माहौल बनाने से दूसरों के अविश्वास के जाल में फंसने का खतरा रहता है।

यह हमारे समुदायों, चर्चों और परिवारों के साथ-साथ समाज और हमारे देशों में भी हो सकता है। ऐसी गतिशीलता छिपी या खुली हो सकती है, लेकिन वे हमेशा हमारी ताकत को खत्म कर देती हैं। फिर भी ऐसे समय होते हैं जब अन्याय का सामना करते हुए हमें बुराई की निंदा करनी चाहिए ताकि लोग दूसरों के शिकारन बनें।¹⁷

आशा में बने रहने के लिए हमें एक-दूसरे की ज़रूरत है। जब हम दूसरों की ज़रूरतों के प्रति सजग होते हैं तो आशा पनपती है। हम ऐसे लोगों को देख सकते हैं जो सबसे बड़ी विपत्ति के बीच भी जीने, मुस्कुराने और हर दिन संभव छोटी-छोटी चीजें देने का चुनाव करते हैं।

आशा सत्य¹⁸ और न्याय से जुड़ी हुई है। क्या ऐसा इसलिए है क्योंकि ये जीवन मृत्यु और पुनरुत्थान ईश्वर के गुण हैं? क्या हम इन्हें यीशु के लिए वास्तविकता का सामना करना

¹⁵ रोमियों 8: 21-23

¹⁶ जलवायु परिवर्तन और जैव विविधता की हानि की चुनौती का सामना करते हुए, हम अपने साझा घर की देखभाल को कैसे बढ़ा सकते हैं, जहाँ सब कुछ एक दूसरे से जुड़ा हुआ है?

¹⁷ हम अपने ताइजे समुदाय में कुछ भाइयों के खिलाफ दुर्व्यवहार और हमले के आरोपों का सामना करते हुए सच्चाई का पता लगाने के मार्ग पर आगे बढ़ रहे हैं। जिन लोगों ने पीड़ा सही है और अपनी आवाज़ उठाई है उनके साहस को देखकर हमें उनसे और भी ज्यादा सीखने की ज़रूरत है। अक्सर, वे बार-बार नई आशा और जीवन की खोज करें। वे हमें हर संभव प्रयास करने के लिए प्रेरित करते हैं

ताकि ताइजे और अन्य जगहों पर आयोजित होने वाली बैठकें सभी के लिए सुरक्षित हों और इसमें शामिल मुद्दों के बारे में जागरूकता भी बढ़े। हम मान्यता और क्षतिपूर्ति आयोग के काम के लिए भी, जिन्होंने बचे लोगों की बात सुनी और उनकी मध्यस्थता की।

¹⁸ "मेरा मानना है कि उम्मीद सच्चाई से जुड़ी है। जब तक मैंने मौत की संभावना को स्वीकार नहीं किया, मैं आशावान नहीं हो सकता था। यह सभी स्थितियों पर लागू होता है। ईसाई होने के नाते, हम उन परिस्थितियों से दूर भागने की प्रवृत्ति रखते हैं जो हमें निराश करती हैं राजनीतिक, पर्यावरणीय, मानवीय रूप से हमारे लिए उनसे भयभीत होना सामान्य है, लेकिन मुझे लगता है कि उम्मीद हमें इन स्थितियों की वास्तविकता में ठीक वहीं खड़े होने के लिए प्रोत्साहित करती है, उन्हें सच्चाई के साथ देखने के लिए जॉर्जस बर्नानोस आशा के बारे में एक वीर गुण के रूप में बहुत बात करते हैं। यह एक ऐसा गुण है जो हमें कार्रवाई करने के लिए प्रेरित करता है, भागने के लिए नहीं, जो हम जानते हैं या मानते हैं कि अच्छा है उसके लिए लड़ने के लिए आशा हमें ईश्वर के वादे की ओर ले जाती है।" क्लेमेंस पारिवेचर, क्लेमेंस हौटेल द्वारा साक्षात्कार ला क्रॉडक्स 11/10/2024

में नहीं देखते ? आशा को पोषित करने के और उसे ईश्वर के वादों¹⁹ के प्रकाश में देखना ज़रूरी है।

संघर्ष क्षेत्र में रहने वाले एक युवा ने मुझे बताया : मैं एक कैफ़े में अपनी किताब पढ़ रहा था, तभी हमारे चारों ओर रॉकेट उड़ने लगे। लोग भावनाओं से भरे हुए बाहर भागे, लेकिन मैंने वहीं रहने और अपनी किताब पूरी करने का फैसला किया" आश्रय की तलाश करना भी एक समझदारी भरा विकल्प होता, लेकिन इस कहानी को साझा करना युद्ध की अपरिहार्यता के खिलाफ़ आशा का विरोध है।

मेरे एक भाई ने मुझसे कहा: "आशा उत्तेजक होती है, और उससे भी ज्यादा, यह संक्रामक होती है। आशा का विपरीत उदासीनता या हार मान लेना है। हाल ही में अपने देश की यात्रा के दौरान, जो युद्ध से प्रभावित है, मैंने लोगों के चेहरे उदास, चिंतित और तनावग्रस्त देखे। इसलिए मैंने खुद से पूछा: 'मैं क्या कर सकता हूँ?' और मेरे दिमाग में एक विचार आया: जब भी मैं गाड़ी चला रहा होता हूँ और मुझे रास्ता देने का अधिकार होता है, तो मैं रुक जाता हूँ और अपने सामने वाले व्यक्ति को प्राथमिकता देता हूँ। इसके लिए मुझे पाँच सेकंड का समय लगता है। लेकिन मैं देख सकता था कि इस छोटे से काम से लोगों के चेहरे पर प्रतिक्रिया हो रही है, जिससे मेरे भाई या बहन का दर्द थोड़ा कम हो रहा है।

हममें से प्रत्येक वस्तु युद्ध और मृत्यु का प्रतिरोध करती है.... हम में से प्रत्येक वस्तु जीवन और सौंदर्य की आकांक्षा रखती है।"²⁰

ईस्टर आशा

।इस समय मैं कहाँ हूँ ? गुड फ्राइडे के दिन क्रूस के नीचे ? ईस्टर संडे की खुशी में ? या पवित्र शनिवार को कहाँ जाऊँ, यह न जानते हुए प्रतीक्षा कर रहा हूँ?

मैं जहाँ भी खड़ा हूँ, क्या मुझे आशा का मार्ग दिखाई देता है? यह मेरे सामने खुलता है जब मैं यीशु को देखता हूँ जिन्होंने सभी के लिए प्रेम में अपना जीवन दिया जिन्होंने हमें ऐसा प्रेम दिखाया जो हिंसा, घृणा और मृत्यु की सभी शक्तियों से अधिक शक्तिशाली है।

¹⁹ किकुयू (गीक्यू) भाषा में ईश्वर की एक विशेषतायह है किईश्वर आशा-योग्य " विहोकेकु " है ईश्वर जिस पर हम अपनी आशा रख सकते हैं। मिचहोको आशा : विहोकेकु - विलोकैकु उदाहरणार्थ गार्ड वियोकेकु । ईश्वर आशा-योग्य हैं।
आशा - योग्यता आशा-योग्यनी

²⁰ अगर उम्मीद का मतलब वर्तमान खतरी का आकलन करना है तो यह हमे वर्तमान में जीना और भविष्य में विश्वास करना भी सिखाती है, अतीत पर ध्यान दिए बिना और सभी नाराजगी को त्यागना । आखिरकार यह वही है जिसकी हमारी आत्मा को भूख है और इसकी अनुपस्थिति हमें कड़वा या हिंसक बनाती है । सॉन ऑफ सॉन्स में प्यार की तरह, आशा उस शरीर में फिर से जान फूंकती है जिसे इच्छा ने त्याग दिया है । कोरीन पेलुचोन इन एलएस्पेरेंस या ला ट्रेवस डे ल इम्पॉसिबल (एडिशन पेपोट एंड रिवेज पेरिस, 2023) p. 13-14

आशा परिस्थिति के विश्लेषण पर निर्भर नहीं करती, बल्कि अक्सर भरोसे की टिमटिमाती लौ पर निर्भर करती है। हालांकि यह लौ कमजोर होती है, लेकिन यह सबसे गहरी रात में भी जलती रहती है, जैसा कियीशु के दोस्तों के लिए हुआ था। उनमें से कई लोगों ने उसकी सबसे बड़ी परीक्षा के समय उसे छोड़ दिया था। उसके प्यार ने उन्हें वापस लौटने में सक्षम बनाया।

काश हम जी उठे यीशु को पहचान पाते ! लेकिन उनकी उपस्थिति हमारी पहचान पर निर्भर नहीं करती। हमारी निराशा कभी-कभी हमें अंधा कर देती है जैसे कि इसने मगदला की मरियम को अंधा कर दिया था। जी उठे यीशु ने मरियम से पूछा: "तुम क्यों रो रही हो ?" और "तुम किसे ढूँढ़ रही हो?" (यूहन्ना 20:15)। यह दूसरा प्रश्न उनके पहले शब्दों को प्रतिध्वनित करता है

जॉन का सुसमाचार "तुम क्या खोज रहे हो ?" (यूहन्ना 1:38) । जब वह सबसे गहरे मानवीय दुःख और मृत्यु में प्रवेश कर चुका होता है, तो अर्थ की खोज एक उपस्थिति की इच्छा में बदल जाती है ²¹.

मृतकों में से जी उठे परमेश्वर में जीवित, येशु हमें अपनी ओर खींचते हैं।²² हमारे अंतरतम में हमसे से भरा हो या खुशी से, जी उठे यीशु हमें पिता के साथ अपने रिश्ते और पवित्र आत्मा में एक दूसरे के साथ संवाद के लिए खोलते हैं । हम अब अपनी निराशा के कैदी नहीं हैं। - एक नया जीवन संभव है।

पॉल लिखते हैं: " आशा हमें निराश नहीं करती, क्योंकि परमेश्वर का प्रेम पवित्र आत्मा के द्वारा जो हमें दिया गया है, हमारे हृदयों में डाला गया है" (रोमियों 5:5) । आइए हम उस प्रेम से जीवन जिएँ । पवित्र आत्मा हमेशा हमारा मार्गदर्शन करे!

आशा के यात्री, शांति के यात्री

पुनरुत्थान में विश्वास ने कई लोगों को संकट के बीच में आशा से चिपके रहने में सक्षम बनाया है। यह एक ऐसा स्रोत है जो हमें हमारी अपनी असंभवताओं से परे ले जाता है, ताकि हम अपने दिल से दूसरों के लिए बाहर निकल सकें और कार्य कर सकें।

²¹ यह वही व्यक्ति है जो क्रूस पर हमारे जैसे ही कष्ट सहता है, जिसे कोई नहीं माना जाता, जो हमारे दुःखद मानवीय अस्तित्व को प्रकाशित करता है... हम यीशु को केवल अनुसरण करने के लिए एक उदाहरण के रूप में नहीं देख रहे हैं, न ही हमें उसे आदर्श बनाने की कोशिश करनी चाहिए। हम यीशु को ईश्वर के रूप में देखते हैं जो मानव रूप धारण करता है और हमारे साथ कष्ट सहता है और रोता है। क्योंकि पुई लान, धर्मशास्त्री जो हांगकांग से आते हैं ईश्वर हमारे दर्द के साथ रोता है, " न्यू आइज़ फॉर रीडिंग में बाइबिल और थियोलॉजिकल रिफ्लेक्शंस बाय वीमेन फ्रॉम द थर्ड वर्ल्ड, संपादित। जॉन एस. पोवी और बारबेल वॉन वार्टनबर्ग-पॉटर (मेयर स्टोन बुक्स, ब्लूमिंगटन, IN, 1987), पृष्ठ 92

²² यूहन्ना 12:32

यीशु के पुनरुत्थान पर विश्वास करने के लिए बहुत साहस और हिम्मत की ज़रूरत होती है। इसका मतलब है कि आज हमारे आस-पास मौजूद मौत और विनाशकी मौजूदगी से हम पंगु न हो जाएँ।

जो परिस्थितियाँ निराशाजनक लगती हैं, उनमें से परमेश्वर कुछ नया बना सकता है। परमेश्वर मृत्यु में से जीवन ला सकता है और संघर्ष में से -मिलाप भी ला सकता है।

यीशु की मित्र स्त्रियाँ, जो ईस्टर की सुबह उसकी कब्र पर आईं पूछ रही थीं कि " पत्थर कौन हटाएगा ?" (मरकुस 16:3)। हमारे जीवन में कौन से पत्थर हैं जिन्हें हमें परमेश्वर से हटाने के लिए कहना चाहिए ताकि हमारे भीतर नया जीवन जन्म ले सके?

वह नया जीवन हमें खड़े होने में मदद करता है, यह हमें दूसरों के साथ मिलकर यात्रा करने के लिए प्रेरित करता है। हम अपने भीतर जो आशा लेकर चलते हैं, उसके हम तीर्थयात्री बन जाते हैं। क्या यह शांति की आशा भी नहीं है ? क्योंकि "मसीह हमारी शांति है" (इफिसियों 2:14)। क्या हम उसे हमसे यह कहते हुए सुनेंगे: " मैं तुम्हें शांति देता हूँ; अपनी शांति तुम्हें देता हूँ।²³ मैं तुम्हें वैसा नहीं देता जैसा संसार देता है। तुम्हारा मन व्याकुल न हो और न डरो " (यूहन्ना 14:27-28)

शांति के तीर्थयात्री के रूप में²⁴ हम समझते हैं कि न्याय के बिना कोई सच्ची शांति नहीं है²⁵ हमारे भीतर जो शांति है, जो उस आशा से आती है जिससे हम जीते हैं, वह हमें आंतरिक रूप से स्वतंत्र बनाती है। यह हमें जीवन से प्यार करने और अन्याय का विरोध करने की अनुमति देता है, क्योंकि हम पवित्र आत्मा द्वारा प्रेरित होकर दृढ़ रहते हैं।

एक दिन हम खुद को जकर्याह के गीत की प्रार्थना करते हुए पा सकते हैं। एक बुजुर्ग व्यक्ति, जो एक कब्जे वाले देश में रहता था, उसने एक अप्रत्याशित जन्म पर खुशी मनाई और जश्न मनाया "हमारे परमेश्वर की कोमल दया से, ऊपर से भोर हम पर चमकेगी ताकि जो लोग अंधकार और मृत्यु की छाया में बैठे हैं, उन्हें प्रकाश दे, और हमारे पैरों को शांति के मार्ग पर ले जाए" (लूका 1:78-79)।

क्या हम सभी आशाओं से परे आशा करने के लिए तैयार हैं?

²³ "मैं अपनी शांति तुम्हारे साथ छोड़ता हूँ अपनी शांति तुम्हें देता हूँ" (यूहन्ना 14:27)। जो कोई भी पूरी तरह से परिपक्व है, उसकी विशेषता यह है कि वह दुनिया की चीजों से आसानी से प्रभावित नहीं होता, डर से परेशान नहीं होता, संदेह से उत्तेजित नहीं होता, आतंक से हिलता नहीं, दुख से परेशान नहीं होता बल्कि विश्वास की शांति में दृढ़ रहता है, जैसे कि एक मजबूत और बहुत सुरक्षित किनारे पर दुनिया की खतरनाक बाढ़ और तूफानों का सामना करते हुए। यह यह दृढ़ता है जो मसीह ने ईसाइयों के मन में लाई, उन्हें उन लोगों को दी गई आंतरिक शांति से भर दिया जो परीक्षणों से गुजरे हैं। मिलान के एम्ब्रोस ग्रंथ। जैकब और धन्य जीवन पर 6, 28, सोयोन्स लामे डु मोंडे (लेस प्रेसेस डे टेजे, 1998 और 2025) पृष्ठ 109 में उद्धृत

²⁴ देखना: www.taize.fr/pilgrim-of-peace

²⁵ भजन 85:10 देखें दृढ़ प्रेम और सच्चाई एक दूसरे से मिलेंगे : धार्मिकता और शांति एक दूसरे को चूमेंगे। *

पुनर्जीवित मसीह,

पवित्र आत्मा की उपस्थिति से, आपने हमारे हृदयों में परमेश्वर का प्रेम डाल दिया है और आप हमें सभी आशाओं से परे आशा करने में सक्षम बनाते हैं। और हमारे भीतर गहरे से, थोड़ा-थोड़ा करके, एक आश्चर्यजनक शांति उभरती है। आपकी जय हो!

.....

ताइज़े में अधिक समय तक रहना

ताइज़े में होने वाली बैठकें 18 से 29 वर्ष की आयु के युवा स्वयंसेवकों की बदौलत संभव हो पाती हैं, जो लंबे समय तक - कुछ हफ्तों से लेकर एक साल तक - वहाँ रहते हैं। भाई उनके साथ वह साझा करते हैं जो समुदाय के जीवन में सबसे ज़रूरी है:

एक साथ... प्रार्थना कर रहे हैं

तीन सामान्य प्रार्थनाओं के बिना ताइज़े में कुछ भी संभव नहीं होगा, और प्रार्थना के माध्यम से ही स्वयंसेवक आने वाले सभी लोगों का स्वागत करने में मदद करते हैं

एक साथ... समुदाय में रहना

विविधता की साझा समृद्धि में, हर महाद्वीप से, विभिन्न चर्चों से युवा वयस्कों के साथ एक छोटे, अस्थायी समुदाय का गठन करना।

साथ मिलकर... दूसरों की सेवा करना

उपलब्ध रहकर, युवाओं के लिए ताइज़े में स्वागत को संभव बनाना।

2025 में एक साथ यात्रा जारी रखना

- 18 से 35 वर्ष की आयु के युवाओं के लिए रविवार से रविवार तक ताइज़े में अंतर्राष्ट्रीय बैठकें
- 13 से 27 अप्रैल तक, ताइज़े में पवित्र सप्ताह और ईस्टर सप्ताह
- 13 से 18 जुलाई तक युवा मुसलमानों और ईसाइयों के बीच मैत्री बैठक
- 30 और 31 जुलाई को "युवा जयंती" के दौरान रोम में ताइज़े के गीतों के साथ प्रार्थना
- 17 से 24 अगस्त तक, ऑर्थोडॉक्स आस्था को साझा करने और साक्ष्य देने का एक सप्ताह
- 24 से 31 अगस्त तक 18 से 35 वर्ष की आयु के युवाओं के लिए चिंतन सप्ताह
- 28 दिसंबर 2025 से 1 जनवरी 2026 तक, युवा वयस्कों की अगली यूरोपीय बैठक, जिसका स्थान तेलिन में घोषित किया जाएगा।